

当前土以外交危机的原因及其影响分析

郑东超

【内容提要】土以关系是中东地区重要的双边关系之一。作为中东地区比较“另类”的两个国家，双方长期保持着良好的双边关系，甚至还缔结了军事同盟协议。但是，“马尔马拉事件”引发了两国之间的外交危机。2011年9月，联合国有关“马尔马拉事件”的报告出炉，进一步恶化了双边关系。土以危机的背后隐含了双方对巴以冲突不同态度的深层次矛盾，彰显出两国之间战略合作基础的不牢固。同时体现出以色列在中东地区追求绝对安全和土耳其“东进”政策之间存在着战略分歧。土以外交危机不仅给两国关系带来负面影响，同时在“阿拉伯之春”的背景下，土以外交危机对美国的中东战略造成不利影响，对中东地区的力量格局产生一定的冲击。

【关键词】“马尔马拉事件” 土耳其 以色列 美国

【作者简介】中共中央党校国际战略研究所 2009 级博士生

土耳其和以色列是中东地区传统的友好国家。但是自2003年土耳其埃尔多安政府组阁以来，双边关系出现下滑迹象。尤其是在2010年5月31日，发生了“马尔马拉事件”，造成8名土耳其籍人死亡，从而引发了两国之间的外交危机。“马尔马拉事件”是在土耳其和以色列关系连续出现龃龉时发生的，此事件无疑会加剧两国之间的矛盾。两国外交危机会影响到整个中东的局势，同时对奥巴马政府的中东战略起到一定的消极作用。

一、“马尔马拉事件”引爆土以外交危机

2010 年 5 月，以色列海军袭击土耳其籍国际人道主义救援船，这并不是简单孤立的袭击事件。土耳其国际救援船所要援助的对象是位于以色列所封锁的加沙地带的巴勒斯坦难民，因此了解以色列对加沙地带的封锁以及土耳其对此的态度有助于了解当前的土以危机。

加沙地带是巴以冲突的焦点地区。早在 1947 年联合国大会所通过的巴勒斯坦分治决议案中就明确规定，加沙地带归阿拉伯国家。然而，在 1967 年的第三次中东战争中，加沙地带被以色列占领，从此开始了以色列占领加沙地带 38 年的历史。2005 年 9 月，以色列通过实施单边行动计划，^①结束了对加沙地带的占领。但是，这不意味着以色列放弃对加沙地带的影响。自占领结束后，以色列对加沙地带进行封锁，以隔绝巴勒斯坦人与外界进行接触和交往。2007 年巴勒斯坦哈马斯夺取了对加沙地带的控制权，以色列关闭了加沙地带通往外界的关口，加大了对加沙地带的封锁，加沙地带生活用品极度短缺，造成了人道主义危机。

面对加沙地带不断恶化的人道主义危机，国际社会在谴责以色列非人道、违反国际法的行为的同时，向加沙地带进行人道主义援助。而作为在中东地区与以色列有紧密关系的土耳其也向加沙地带施以人道主义的援助，向加沙地带运送物品。2010 年 4 月 13 日，土耳其“人权及人道主义援助基金会”^②(Foundation for Human Rights and Freedoms and Humanitarian Relief，缩写 IHH) 宣布向加沙地带派遣人道主义物资船只，而此次以军袭击的“马维·马尔马拉”号即是土耳其“人权及人道主义援助基金会”

^① 以色列单边行动计划 是指以色列前总理沙龙宣称的在巴以和谈失败、中东和平“路线图”计划实施受阻的前提下以色列单方面实行“脱离”巴勒斯坦人的计划。依据单边行动计划，以将单方面从其在 1967 年中东战争中夺取的部分土地上撤出，重新部署以国防军，并重新确定部分犹太人定居点的位置，建立一条以色列更容易防守的“安全边境线”。其核心是通过撤出所有加沙的定居点和部分约旦河西岸地区的定居点来实现与巴分离，然后再根据以色列的主张界定一个巴勒斯坦国。

^② 该组织属于土耳其的非政府组织，成立于 1992 年，1995 年正式在土耳其注册，该组织在有战争、地震、饥饿和冲突发生的地区进行人道主义援助。自 2004 年起，该组织获得联合国经济和社会委员会的特别咨询身份。

组织的船只。在袭击事件发生后，以色列一方面含混地承认在情报和策略上犯了错误，另一方面则强调“马维·马尔马拉”号受控于土耳其“人权及人道主义援助基金会”组织，该组织与哈马斯乃至基地组织都关系密切，船上人员故意使用暴力手段挑动以色列军人开枪，以此拒绝向土耳其表示任何的歉意。

由于土以两国在袭击事件上各执一词，争执不下，联合国介入此事进行调查。2011年9月2日，联合国派遣专人进行调查后公布了“帕勒莫报告”(Palmer Report)。由于调查专家组是以新西兰前总理帕勒莫为主席，因此这份报告被称为“帕勒莫报告”。土耳其政府认为，报告是美国和以色列联手对联合国施压而做出的不利于土耳其的非公正报告。因此，土耳其再一次对以色列采取了更深层次的报复性措施，“帕勒莫报告”成为土以外交危机深化的“助推剂”。此报告认为，以色列确实面临着来自加沙地带军事武装的现实威胁，为防止武器通过海上渠道进入加沙地带，以色列海上封锁行为是合法的安全措施。^①报告同时对前往加沙地带的土耳其籍救援船的动机进行了质疑，承认救援船只上的船员和乘客没有暴力意向，但是救援船只上土耳其籍船员的内心动机以及救援船组织者的目的存在很大问题，特别是“人权及人道主义救援基金会”。报告并将事件的矛头指向了土耳其政府，认为土政府没有及时纠正组织者驶向加沙地带的线路，以避免与以色列海军发生正面冲突。土政府也没有对救援船只所可能遇到的危险进行必要的提醒和警告，进而阻止它们的行为。当然报告并未将矛头完全地对向土耳其，报告同时对以色列的暴力行为进行了揭露和痛斥，指出以色列在袭船事件中的行为过分而又不合理，非暴力手段应是解决问题的首选，以避免发生不必要的冲突，以军所造成的人员伤亡是不可接受的。鉴于以军已经造成的后果，就此事而言，以色列应该向土耳其发表道歉声明，向死者以及伤者的家属进行经济赔偿，土以恢复全面的外交关系。两国关系的修复不仅有利于中东地区的稳定，而且有利于国际社会的和平与安全。“帕勒莫报告”很明显不仅不能使土耳其满意，并且进一步

^① “Report of the Secretary-General’s Panel of Inquiry on the 31 May Flotilla Incident,”<http://domino.un.org/unispal.nsf/0/1922b40c9f4575598525790300457132?OpenDocument>.以下关于“帕勒莫报告”的内容均来自此出处。

激化了土以之间的矛盾。

报告出炉后，以色列政府重申了不会向土耳其道歉的言论。在这一背景下，土耳其对以色列采取了进一步的报复性措施。土耳其总理埃尔多安宣布，驱逐以色列大使、冻结与以色列的军事合作。同时，增加土耳其海军在东地中海的军事存在，确保土耳其海军利用其在伊斯肯德伦和阿克萨兹港口的基地在东地中海“自由巡逻”，以使该地区处于不断的监视中。土以之间的外交关系进一步恶化。

从土耳其角度来看，报告犯了原则性的错误，报告结果的公布意味着联合国承认了以色列在加沙地带军事封锁和军事存在的合法性，这与土耳其的加沙政策有着本质的不同。土耳其认为这份报告之所以出现这样的结果，不是联合国的本意，报告幕后有美国和以色列的“黑手”在进行操纵，从而使得报告有失公允，没有做出令人信服的结果。土耳其原本希望在袭船事件上可以从联合国中找到安慰和公平，然而却事与愿违。在 2010 年袭船事件后，土耳其在采取针对以色列的措施后，并没有后续的行动。尽管其间两国互有指责，但还是经历了一段平静期。然而，“帕勒莫报告”出台之后，土耳其迅速作出反应，出台了一系列针对以色列的报复性措施，从土外交行为上很明显可以看出土耳其对报告的失望态度。土耳其开始在外交上采取单边行动，这不仅使联合国陷入尴尬境地，也使得原本问题多多的土以关系进一步恶化。

无论以色列袭船的真实用意何在，袭击事件对土耳其和以色列两国的关系造成了“难以修复”影响。同时需要指出的是，“马尔马拉事件”是土以关系出现外交危机的爆发点，并不是土以外交危机的全部。埃尔多安政府上台以来，土以关系急转直下，土耳其对以色列的巴勒斯坦政策十分不满，尤其是反对以色列在加沙地带进行非人道的封锁。2008 年 12 月以色列发动针对加沙地带代号为“铸铅行动”的军事打击活动，土以关系骤然恶化。埃尔多安总理并在 2009 年的瑞士达沃斯论坛上不满以色列总统佩雷斯 (Shimon Peres) 针对中东和平进程的言论而愤然离席。2010 年 5 月以色列袭击土耳其籍人道主义救援船只使土以关系走到了断交的边缘，两国关系达到了冰点。

二、土以外交危机的深层原因

土耳其曾经是以色列在中东地区最亲密的盟友。作为中东地区的两个“另类”国家，在冷战结束后，土以两国关系进入“蜜月期”，两国签订了军事同盟协定，结成了军事同盟国家。同时，两国在经贸、旅游、政治等方面的合作有所深化，从而使以色列在中东这个伊斯兰世界有了“土著”盟友。但是进入新世纪以后土以两国关系有所降温，尤其是2002年正义与发展党（以下简称正发党）成为土耳其执政党以来，土耳其屡次指责以色列在加沙地带的残暴行为，并因此引发一系列外交纠纷，袭船事件是土以外交纠纷积累到一定程度的大爆发。土耳其对以色列采取报复性措施的原因，并不仅仅是表面上所体现的土耳其坚决维护国家利益和保护本国侨民，土以紧张关系的背后有更深层次的缘由。

（一）土耳其政府在外交上实行新政，采取多维度、多层次东西兼顾的外交政策，以色列成为受土外交政策调整影响最大的国家之一。土正发党上台执政后，对以往亲西方、亲美的外交政策进行调整，在承认美国和欧洲是土外交战略优先选项的前提下，实行更为独立和灵活的外交政策。同时，土耳其重视发展与伊斯兰国家的关系。土在外交上实行“双头鹰”策略，在融入西方国家战略不变的前提下，正发党政府将中东地区大国作为土耳其的外交目标。众所周知，以色列是中东国家的“公敌”，至今大多数中东国家不承认以色列的合法国家身份。而土耳其为显示在中东地区的影响力，以“零问题”作为与邻国交往的原则，不断地发展与其他中东国家的关系。在这种情况下，如果土耳其进一步发展与以色列之间的关系，势必会破坏土耳其与其他中东国家的关系，这与土耳其所要实现的外交目标相悖。土耳其正发党政府制定的外交目标在某种程度上已经注定了土以之间外交关系的走势。需要指出的是，在2011年土耳其大选中，正发党获得胜利，这可能会进一步对土以关系带来不利影响。

土耳其埃尔多安政府的外交政策与土以往政府的亲西方、与以色列较好的政策略有不同。当然这种外交政策的转化并不是“激进式”的，而带有“改良式”的转变。在冷战时期，土耳其对中东实行不介入政策

(Non-involvement)，当然对以色列也是推行这种政策。^①自冷战结束后土耳其改变了这种政策，埃尔多安政府的外交政策更多地表现出一种活跃主义和独立性 (Activism and Dependence)，实行“战略纵深”(Strategic Depth) 政策，保持与邻国关系“零问题”。这种政策主张通过多层同盟重新定位土耳其的国际地位，以确定土耳其地区和全球性的影响和独立性。同时希望能在前奥斯曼帝国的领土上扮演更重要的角色，呼吁以对话和合作代替武力和对抗。^②土耳其寻求改善与以前竞争对手的关系，包括亚美尼亚、希腊、伊朗、伊拉克、俄罗斯和叙利亚，土耳其欲以一种地区领导者的角色来代替冷战时期的地区孤立主义的角色。^③

土耳其政府的外交政策被外界视为战略方向“东进”。因此自以色列军事进攻加沙地带以来，土以关系迅速降温，土耳其频频指责以色列对加沙地带的军事进攻。并且土耳其修复与伊朗、叙利亚的关系，这与以色列在中东地区的政策相抵触，甚至有的以色列分析人士认为以色列是土耳其获取地区主导地位的工具，^④这无疑为两国的交恶埋下了伏笔。而以色列这类在历史上屡受创伤的国家对自己的国家安全总是极度的敏感，痛苦的历史回忆不断驱使以色列追求国家的绝对安全，总是对其他国家尤其是周边国家的一举一动时刻保持着警觉。以色列前外交部长阿朗·利埃尔 (Alon Liel) 对土耳其的行为表达不满，他认为土耳其改变以往对以色列的政策，是一个很大的失败，在经历了 15 年的“恋爱”后，土耳其抛弃了以色列，以色列公众有一种被背叛的感觉。^⑤因此，土耳其和以色列这种在外交政策深层次上的冲突构成了两国的主要矛盾。

(二) 土耳其国内政治生态不利于发展与以色列的关系。土耳其现执

^① Mustafa Kibaroglu, “Turkey and Israel Strategize,” *Middle East Quarterly*, Winter 2002, Vol. 9 Issue 1, p.61.

^② The 2010 Report of the Transatlantic Academy, “Getting to Zero Turkey, its Neighbors and the West,” p.12. <http://www.trumanproject.org/posts/2010/06/getting-zero-turkey-it-s-neighbors-and-west>.

^③ The 2010 Report of the Transatlantic Academy, “Getting to Zero Turkey, its Neighbors and the West,” p.12.

^④ Joshua Mitnick, Scott Peterson, “Will Gaza Flotilla Raid Mark End of Turkey-Israel Relations,” *Christian Science Monitor*, 6/7/2010.

^⑤ Joshua Mitnick, Scott Peterson, “Will Gaza Flotilla Raid Mark End of Turkey-Israel Relations”.

政党正发党的前身是上世纪 90 年代曾在土耳其政坛显赫一时的繁荣党，繁荣党在意识形态上属于伊斯兰政党。正发党自然或多或少地带有伊斯兰色彩，尽管正发党在上台之初声明并不是伊斯兰政党，而是民主保守党。但以草根阶层作为执政基础的正发党完全与伊斯兰教脱离关系是不可能的，毕竟伊斯兰教在土耳其中下阶层中有着深厚的群众基础，正发党的执政需要这些阶层的支持。因此，有些学者认为土耳其正在“慢慢地伊斯兰化”(sweeping Islamization)。在这种情势下，土以之间的合作在意识形态上的基础受到动摇，两国之所以在中东地区成为盟友国家，很大原因在于两国都是实行世俗化民主的国家，这为两国的交往清除了在意识形态方面的障碍。但是，就目前来看，土耳其正处于伊斯兰复兴的活跃期，当然这种复兴不会颠覆凯末尔主义框架下的世俗主义和民主主义思想，土国内伊斯兰主义者将以色列视为“异教徒”，这些伊斯兰主义者大都是正发党的拥趸。因此，土政府不可能视民意于不顾。从这一层面上看，土以之间发展关系的民意基础在土国内比较薄弱。

(三) 当前土以之间缺乏必要的战略合作基础，以往土以两国所面对的共同威胁消失。亲美是土以两国外交的共同点，这也成为以往土以两国合作的战略基础，同样美国反哺土以两国更紧密的合作。土耳其外交政策的调整使得土以两国之间的这种战略依托作用骤降，土耳其正发党政府在与美国的外交交往中表现出很大的独立性，美国很难像以往那样掌控土以之间的外交方向，美国的调解作用下降，这无形中削弱了土以外交发生危机时的缓冲能力。同时，土以两国之间不存在突出的共同威胁。冷战时期，土视苏联为洪水猛兽，将共产主义看作邪恶的意识形态，苏联在意识形态、国家主权、领土完整等方面给土带来极大的威胁。以色列作为冷战时期美国的准盟友，也忌惮苏联的意识形态，并且将苏联视为幕后帮助中东国家对付以色列的间接威胁。冷战结束后，土以作为中东地区的“另类”国家，受到来自中东其他国家的敌视。但是在进入新世纪后，土耳其开始改善与中东伊斯兰国家的关系，不再将中东国家视为威胁，土耳其在 2005 年和 2010 年所公布的国家安全战略报告中都未将伊朗视为头号威胁，但以色列是中东国家“公敌”的身份未发生改变。在这种情况下，土以之间合作的基础变得稍显脆弱，并且以往推动土以关系发展的因素反过来成为土以关系恶

化的“因子”。

极盛时的欧洲和现在的美国均将土耳其边界视为区分东西方的界碑。土耳其曾经试图向西发展，成为西方世界的一员，但加入欧盟的波折使其明白，在西方眼中，自己只是一道屏障而非“亲人”。这使经济和政治影响力日益增长的土耳其掉头向东寻求外交突围成为必然。土耳其本届政府的主要外交目标是通过施展土耳其的软实力使土耳其成为强大的地区甚至是全球性的强国。土耳其成为中东地区的中介力量，发展与所有国家的关系，推进和平和地区整合。^①因此这种政策与以色列的中东政策产生冲突，必然引起两国之间关系紧张。

（四）西亚北非剧变所带来的中东地缘战略格局的变化给土以关系带来负面冲击。发生在西亚北非一系列国家的剧变打乱了中东地区已有的地缘格局，土耳其周边的国际环境发生变化，这为土耳其拓宽外交空间、扩大在阿拉伯世界的影响力提供了机会。在西亚北非剧变后，土耳其转换外交思路，利用突尼斯、埃及政权更迭之际，改善、加强与这些国家的关系，尤其是土埃关系，在穆巴拉克执政期间，安卡拉将开罗视为地缘政治对手。在埃及爆发革命实现政权更迭后，两国关系迅速得以改善，这使得以色列与土耳其之间外交上的共同语言更加稀少，土耳其在拓展与阿拉伯国家的同时，客观上压缩了与以色列之间的外交空间。

三、土以外交危机所带来的影响

土以关系的进一步“逆转”不仅会给土以两国的双边关系造成不利的影响，同时，由于两国的特殊性以及所处地区的敏感性，两国危机还会给所在地区造成一定的冲击。土以两国又都是与中东地区的主导者美国有着较为亲密关系的国家，因此，土以危机所造成的影响不仅仅辐射到区域内的国家，还将会给区域外国家对中东地区的战略造成影响。有鉴于此，笔者欲从双边关系、区域关系以及国际关系三个层面分析土以危机造成的影响。

^① The 2010 Report of the Transatlantic Academy, “Getting to Zero Turkey, its Neighbors and the West,” p1.

(一) 土以两国之间的相互信任受到很大的挑战。自埃尔多安政府上台以来,土耳其和以色列两国龃龉不断,尤其在以色列军事打击和封锁加沙地带问题上,土耳其对以色列极其不满。以色列海军的袭击事件,彻底地冲垮了两国之间的信任。有些土耳其分析家认为以色列此次攻击举动实际上是以色列政府经过深思熟虑的行动,意在警告土耳其总理埃尔多安的伊斯兰政府,以报复土耳其对加沙的友好态度。以色列对土耳其在加沙问题上的态度非常不满,以色列家园党(Yisrael Beiteinu)领导人利伯曼(Avigdor Lieberman)的发言人内厄姆(Tal Nahum)发表言论称:十年来土耳其和以色列一直是朋友,而现在土耳其正改变自己的外交政策,这不是以色列的过错,袭船事件对以色列进行发难只是土耳其人的借口,还有其他原因,土耳其欲以牺牲与以色列关系为代价获取在伊斯兰世界的声誉。^①

(二) 土以外交危机严重影响了两国之间正常的军事交往。1996年,土耳其和以色列建立了军事同盟关系。自此两国在武器进出口和军事演习方面都有很好的交流和合作。但是,自袭击事件以来,土耳其和以色列在军事方面的关系也随着两国关系的恶化受到很大的影响。由于以色列并未对土耳其所要求的道歉作出积极的回应,土耳其对此极为不满。面对这种局面土耳其采取了应对以色列消极态度的措施,土耳其总理埃尔多安2010年6月16日主持召开了小型国家安全委员会会议,具体研究对以色列进行惩罚和由此产生的后果以及对土耳其国家安全带来的影响。此次会议决定采取的惩罚措施包括军事方面,取消此前两国签署的所有军事协议,关闭以色列在其境内的情报基地。如果土耳其关闭以色列的情报基地,等于以色列失去了监听伊朗的“耳朵”,这对以色列是一个极大打击,也就意味着两国的军事关系处于一种暂时的中断状态。土耳其同时还取消了将与以色列共同进行的军事演习。

(三) 打乱美国在中东的部署。土耳其是美国在北约的主要盟友,以色列则是美国在中东的最重要盟友。土以两国的和睦相处,将会有助于美国解决中东棘手事务。土以关系目前的态势非但不会在美国处理中东问题

^① Joshua Mitnick, Scott Peterson, "Will Gasa Flotilla Raid Mark End of Turkey-Israel Relations".

上“添砖加瓦”，反而会给美国在处理中东其他事务上添堵。如果土以危机事态进一步恶化，将会使美国在两个盟友间做出艰难的选择，一旦土以关系走到断交甚至兵戎相见的地步，华盛顿-安卡拉-特拉维夫三角中东轴心将不复存在，美国必须在三角关系中的美以关系、美土关系进行权衡，这对美国推行在中东的战略增添了障碍。作为美国在中东地区坚定的盟友，土耳其和以色列因“马尔马拉事件”而引起的外交纠纷，美国不可能视而不管。奥巴马政府推行的新中东战略以及巴以和平进程与这两个国家有直接或间接的关系，因此探究土耳其和以色列关系，美国的因素是不能被忽视的。土以外交危机将影响美国在中东的外交战略布局，阻碍以巴和谈及制裁伊朗等问题的进展。

土耳其和以色列毕竟都是美国在中东地区的重要盟友，两国之间的紧张关系必定会影响美国在中东的政策，并且可能会打乱中东地区国家之间的关系。首先，土耳其和以色列在美国推行的中东和平进程中有着极为重要的作用。以色列本身就是中东地区两大主要矛盾的矛盾方之一，美国在中东地区一直扮演着偏袒以色列的角色，以色列是美国中东和平进程最为关键的因素。美国一直视土耳其为连接西方世界和伊斯兰世界的桥梁，美国在推行中东和平进程中对土耳其的桥梁作用极为重视。两大区域军事强国土耳其和以色列结盟，对美国在中东的战略布局大有助益。美国一直寻求利用土耳其这个世俗和民主的伊斯兰国家，来制衡中东地区的伊斯兰激进分子。土耳其向来是调解以巴冲突的主要推手，同时也为叙利亚和以色列的非直接对话进行斡旋。土耳其和以色列的关系一旦破裂，这将令该地区的势力平衡问题复杂化，而控制加沙的哈马斯显然会从中获利。

(四) 土以两国关系紧张导致中东地区力量平衡被打破，中东地区的力量格局向着不利于美国的方向发展。土以危机在一定程度上加速了中东地区各种力量的分化与组合。在中东地区有着明显的“楚河汉界”，一派是以伊斯兰教为信仰的阿拉伯国家，另一派则是被中东阿拉伯国家视为“外来者”的以色列。土耳其在中东地区是一支游离的力量，亨廷顿将土耳其视为“无所适从的国家”，即“一个在其宗教、遗产、习俗和体制方面是伊斯兰的社会，但是其统治精英却决心使它成为现代的、西方的和与西方

一致的”的国家。^①这种无所适从性具体化为在以色列和阿拉伯国家之间土耳其通常没有战略规划，也就是说土耳其在阿以冲突中会表现出一种摇摆性特点。土以危机势必会增强阿拉伯世界对抗以色列的力量，或者起码会削弱以色列的力量。近日，土耳其宣布改善与埃及的关系，甚至将与埃及建立新的军事同盟，这在增强阿拉伯国家力量的同时，以色列在地中海更加地被陷于孤立。

土耳其和以色列是以美国为中心的盟友，土以外交危机势必影响美国在中东的实力，如今土耳其和伊朗关系融洽，甚至签订了有关核燃料的协议，如果美国任由土以关系恶化下去，可能会逼土耳其就范，促进土耳其向阿拉伯世界靠拢，这是美国所不愿看到的。并且以色列与土耳其交恶不啻在中东地区多了一个敌人，这对于美国偏袒以色列的政策相当不利。最后土以外交危机会影响奥巴马政府在中东地区重点重塑的“软实力”，会在很大程度上影响美国在阿拉伯世界的形象，这无疑会影响美国在中东的声誉。

小 结

土以外交危机已经成为中东地区出现的热点问题，但土以之间断绝外交关系的可能性不大。首先，美国的因素不允许两国关系出现“崩盘”。在冷战期间，土耳其与以色列的关系基于土耳其与西方的联盟框架之内。^②冷战结束后，美国因素在两国关系的发展中具有非常重要的作用，因为美国实现中东外交战略需要土以两国的协助。其次，土耳其与以色列为维护在中东地区的利益，彼此需要对方。在土耳其与希腊的塞浦路斯问题上、土耳其军事的现代化等方面，以色列都可以向土耳其提供援助。同样，以色列本身不希望在中东地区四面受敌，土耳其在调和以色列和阿拉伯国家关系上能起到一定的作用。第三，两国都具有相似的“欧洲认同”，这种认同

(下转第132页)

^① 参见[美]塞缪尔·亨廷顿，周琪等译：《文明的冲突与世界秩序的重建》，新华出版社，1998年，第65页。

^② Joshua Walker, “Turkey and Israel’s Relationship in the Middle East,” *Mediterranean Quarterly*, Fall 2006, Vol. 17 Issue 4, p.73.

一项北冰洋海底地形图绘制计划。从 2006—2009 年，加拿大也主动与美国、瑞典、与丹麦等国进行研究合作。我们认为，加拿大政府应该效法中国与日本，由政府专项基金成立国家级北极研究中心，除了常态性的基础科研项目外，还要整合目前分散各大学的北极战略研究人才，从事国际法、地缘政治、安全与防卫战略的专门研究。正如我们上文提过的，若是加拿大连自己的领土上发生的事，都要靠外国的研究来了解，如何理直气壮地维护主权？

(上接第 103 页)

能够拉近双方之间的距离。土耳其与以色列都强调它们在种族、政治和文化方面与阿拉伯世界的不同，双方都把自己视为民主、世俗和西方文明的一部分。^①土耳其的欧洲认同来自于地理位置的相邻，历史上与欧洲相互交流。以色列的欧洲认同来自大量的欧洲犹太移民。两个国家都用这种自创的“欧洲认同”区别于阿拉伯世界，因此中东地区的非民主的阿拉伯国家不能欢迎或者接受这两个国家，无法形成精神上的纽带。^②因此这种认同感在稳定两国之间的关系上起到精神上的作用。

从土以两国长远的发展前景来看，两国之间的关系可能会由于一些争端而相互指责，甚至发出断交的外交恐吓。但是两国在中东地区作为“另类”，为了维护各自的国家利益而又相互需要，并且又都实行亲美国的外交政策，因此两国之间的关系会触底反弹。

^① Joshua Walker, “Turkey and Israel’s Relationship in the Middle East,” p.75.

^② Joshua Walker, “Turkey and Israel’s Relationship in the Middle East,” p.76.

impact on the formulation and implementation of Kazakhstan's foreign policy. The influences are double-edged: its positive contribution is to provide diplomatic and spiritual resources to Kazakhstan's foreign policy while its negative impact should not be ignored.

Analysis of the Crisis between Turkey and Israel and Its Effect

ZHENG Dongchao

The relationship between Turkey and Israel is one of the important bilateral relationships in the Middle East. As both of unique countries in Middle East, they keep the good bilateral relationship, even signing the agreement military alignment. However, Marmara Event triggered the diplomatic crisis between both countries. Behind the crisis it hided the deep contradiction about the different attitudes to Israeli-Palestinian conflict. Because of Israel pursuing the absolute security and Turkey pushing "look east" policy, the relationship of both counties have the gulf. Marmara Event, as a fuse of crisis of both country, will have an negative effect on the future relationship of both countries.

Exploration of Castro's Diplomatic Strategy Thoughts

ZHANG Jinxia

Cuba is a socialist small country in the Western Hemisphere, and is located in the United States backyard. It suffered from American's blockade and isolation policy for more than half a century. In order to maintain Cuba's safety, independence, sovereignty and development, Castro struggled tenaciously with the United States and actively sought assistance and support from the Soviet Union, Latin American countries and international organizations. It accumulated rich experiences in foreign affairs. Castro's diplomatic strategy thoughts contain grumous Castro styles and Cuba characteristics. It broke the "geographical fatalism" myth successfully, and has important international meaning and reference value.

Canadian Arctic and Identity

Frédéric Lasserre and Stéphane Roussel and Lin Ting-sheng

With the onset of climate change effects in the Arctic, resource exploitation and shipping have